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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationären bzw. teilstationären Einrichtungen (inklusive Tagespflege)
gibt es im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe?

2. Wie viele Pflegeplätze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfü-
gung?

3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen (mit Angabe der voraussichtlichen
Wartezeit)?

4. Wie viele Einzelzimmer und wie viele Zwei- bzw. Mehrbettzimmer stehen in
den Pflege- und Rehabilitationseinrichtungen jeweils zur Verfügung?

5. Wie haben sich die Zahlen der pflegebedürftigen Leistungsempfängerinnen
und -empfänger in allen Leistungsbereichen im Wahlkreis Ettlingen und im
Landkreis Karlsruhe in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (unterteilt in
Wahlkreis Ettlingen und Landkreis Karlsruhe)?

6. Wie hat sich nach Einführung des Gesetzes für unterstützende Wohnformen,
Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohngemein-
schaften für Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderung und selbstver-
antwortete Wohngemeinschaften im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis
Karlsruhe entwickelt?

7. Wie viele Plätze stehen den einzelnen Gruppen jeweils zur Verfügung?

Kleine Anfrage

der Abg. Christine Neumann CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Soziales und Integration

Pflegesituation und Situation der Pflegereinrichtungen 

im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe
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8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen
seit zehn Jahren im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe ent-
wickelt?

9. Wie hoch ist der jeweilige Anteil der Fachkräfte im Verhältnis zur Gesamtzahl
der in der Pflege- und Rehabilitationseinrichtung jeweils in der Pflege Ange-
stellten/Beschäftigten im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe?

10. 01. 2017

Neumann CDU

B e g r ü n d u n g

Die Betreuung und Pflege älterer Menschen und Menschen mit Behinderung ist
eine der großen Herausforderungen der Zukunft an unsere Gesellschaft. Dabei
werden die stationären bzw. ambulanten Pflegeeinrichtungen und Wohngemein-
schaften künftig noch stärker als bislang Versorgungsaufgaben übernehmen müs-
sen. Durch die Kleine Anfrage soll ein Überblick über aktuelle Pflege- und Ver-
sorgungssituationen im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe erfragt
werden.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 17. März 2017 Nr. 33-0141.5/140 beantwortet das Ministe -
rium für Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationären bzw. teilstationären Einrichtungen (inklusive Tagespflege)
gibt es im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe?

2. Wie viele Pflegeplätze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfü-
gung?

Tabelle 1: Pflegeheime; unterstrichene Einrichtungen befinden sich im Wahlkreis
Ettlingen
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Quelle: Landratsamt Karlsruhe, Juni 2016

Alle Pflegeheime bieten die Möglichkeit einer Kurzzeitpflege an. Darüber hinaus
gibt es folgende Kurzzeitpflegeeinrichtungen:

Tabelle 2: Kurzzeitpflegeeinrichtungen

Quelle: Landratsamt Karlsruhe, Juni 2016

Tabelle 3: Tagespflegeeinrichtungen; unterstrichene Einrichtungen befinden sich
im Wahlkreis Ettlingen
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Quelle: Landratsamt Karlsruhe, Juni 2016

3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen (mit Angabe der voraussichtlichen
Wartezeit)?

Die Verwaltung des Landkreises hat zu Wartezeiten keine Angaben gemacht. Die
unten stehende Aufstellung hat den Stand 1. Juli 2016 und stammt aus einer Um-
frage. Die erste Zahl gibt die Anzahl der verfügbaren Plätze wieder, die zweite die
zum Stichtag belegte Zahl an Plätzen.

Kraichgauheim Bad Schönborn: 93; 91

Quellenhof Bad Schönborn: 52; 52

Seniorenstift Bad Schönborn: 124; 101

Pflegeklinik Bad Schönborn: 219; 124

ASB Josefshaus, Ubstadt Weiher: 66; 64

Haus Ulrich, Östringen: 107; 107

Ev. Altenzentrum Bruchsal: 240; 237

Cura Seniorencentrum Bruchsal: 67; 67

Remeo Center Bruchsal: 16; 16

Seniorenzentrum Bundschuh Bruchsal: 66; 66

Seniorenheim Am Kirchengarten Forst: 36; 35

St. Elisabeth Karlsdorf-Neuthard: 54; 54

Landhaus Schöllbronn-Ettlingen: 51; 48

Seniorenz. am Horbachpark Ettlingen: 130; 130
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Stephanus-Stift Ettlingen-Am Stadtgarten: 82; 82

Stephanus-Stift Ettlingen-Am Robberg: 75; 75

AWO, Franz-Kast-Haus: 73; 72

Seniorenhaus Spessart: 30; 29

AWO Rheinaue Graben-Neudorf: 109; 107

Haus am Wiesengrund Kraichtal: 154; 139

Agaplesion Diakoniestation Kraichtal: 38; 37

Villa am Weinberg Kürnbach: 72; 70

Haus Edelberg Oberderdingen: 109; 107

Auf der Gänsweide Sulzfeld: 49; 48

AWO Seniorenzentrum Hardtwald: 110; 108

Geschwister Nees Linkenheim-Hochstetten: 108; 110

Marienhaus Malsch: 88; 86

Kurfürstenbad Karlsbad: 107; 97

Seniorenheim Blumenhof Karlsbad: 14; 14

Seniorenhaus Spielberg: 28; 28

Albtal-Klinik Marxzell: 162; 121

Pflegeheim Frauenalb Marxzell: 86; 81

Seniorenhaus Rathausmarkt Waldbronn: 48; 47

Haus Edelberg Pfinztal: 146; 136

St. Klara Oberhausen-Rheinhausen: 72; 72

St. Franziskus Philippsburg: 82; 82

St. Martin Rheinstetten: 80; 78

Zentrum Rösselsbrünnle Rheinstetten: 103; 103

Seniorenzentrum Stutensee: 70; 70

Haus Edelberg Stutensee-Friedrichstal: 114; 110

AWO „Am Hag“ Waghäusel: 78; 75

Lußhardtheim Waghäusel: 50; 45

pro seniore Waghäusel: 85; 62

Haus Edelberg Weingarten: 86; 84

Am Losenberg Walzbachtal: 72; 72

Über alle Einrichtungen gerechnet ergibt sich zum o. g. Stichtag eine Auslastung
von etwa 93 Prozent.

4. Wie viele Einzelzimmer und wie viele Zwei- bzw. Mehrbettzimmer stehen in den
Pflege- und Rehabilitationseinrichtungen jeweils zur Verfügung?

Die folgenden Informationen wurden von der Heimaufsichtsbehörde des Land-
kreises Karlsruhe zur Verfügung gestellt. Zu Rehabilitationseinrichtungen liegen
keine Zahlen vor.
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Tabelle 4: Zimmeraufteilung
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Quelle: Landratsamt Karlsruhe

5. Wie haben sich die Zahlen der pflegebedürftigen Leistungsempfängerinnen und
-empfänger in allen Leistungsbereichen im Wahlkreis Ettlingen und im Land-
kreis Karlsruhe in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (unterteilt in Wahl-
kreis Ettlingen und Landkreis Karlsruhe)?

Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg teilt hierzu mit, dass aus der
Pflegestatistik keine Daten für den Wahlkreis Ettlingen zur Verfügung gestellt
werden können. Daten können nur für den Landkreis Karlsruhe geliefert werden.

Tabelle 5: Pflegebedürftige Leistungsempfänger

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg
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6. Wie hat sich nach Einführung des Gesetzes für unterstützende Wohnformen,
Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohngemein-
schaften für Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderung und selbstver-
antwortete Wohngemeinschaften im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis
Karlsruhe entwickelt?

7. Wie viele Plätze stehen den einzelnen Gruppen jeweils zur Verfügung?

Tabelle 6: Ambulant betreute Wohngemeinschaften; unterstrichene Einrichtungen
befinden sich im Wahlkreis Ettlingen

Quelle: Landratsamt Karlsruhe

Nach Aussage der Verwaltung des Landkreises wird über die Größe von Wohn-
gruppen in vollstationären Pflegeeinrichtungen bzw. Einrichtungen der Eingliede-
rungshilfe bei der Heimaufsichtsbehörde keine separate Statistik geführt.

8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen seit
zehn Jahren im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe entwickelt?

Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg teilt hierzu mit, dass eine allei -
nige Darstellung der Auszubildenden erstmals mit der Erhebung 2013 möglich
ist. Davor konnten die Auszubildenden nicht gesondert und auch nicht nach ange-
strebten Berufen ausgewiesen werden. Eine Differenzierung zwischen Landkreis
Karlsruhe und Wahlkreis Ettlingen ist nicht möglich.
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Tabelle 7: Zahl der Auszubildenden

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg
X = Zahlenwert ist aus Datenschutzgründen geheim zu halten
Bei Zahlen < 3 wäre ein Rückschluss auf die Personen möglich, weshalb diese nicht angegeben
werden dürfen (§ 16 Abs. 10 BStatG).

9. Wie hoch ist der jeweilige Anteil der Fachkräfte im Verhältnis zur Gesamtzahl
der in der Pflege- und Rehabilitationseinrichtung jeweils in der Pflege Ange-
stellten/Beschäftigten im Wahlkreis Ettlingen und im Landkreis Karlsruhe?

Hierzu sind der Heimaufsichtsbehörde nach Aussage der Verwaltung des Land-
kreises keine aussagefähigen Statistiken bekannt. Die gesetzliche Fachkraftquote
gem. § 10 Abs. 3 Ziff. 4 WTPG i. V. m. §§ 8, 9 LPersVO im Bereich Pflege und
Betreuung wird bei den Einrichtungen überwacht. 

Für den Bereich der Rehabilitationseinrichtungen hat die Heimaufsichtsbehörde
keine Zuständigkeit.

In Vertretung

Mielich

Staatssekretärin
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